

## EXPUNERE DE MOTIVE

Regimul străinilor în România este reglementat prin dispozițiile Legii nr.123/2001 care stabilește, printre altele, o serie de măsuri având drept scop apărarea siguranței naționale și menținerea ordinii publice din România. Astfel, Legea nr.123/2001 stabilește cazurile în care acordarea vizei române poate fi refuzată, ipotezele în care poate fi dispusă limitarea sau întreruperea dreptului de ședere a străinului pe teritoriul României, precum și situațiile în care străinul poate fi returnat în țara de origine sau de plecare ori trimis în țara de destinație.

Legea menționată nu reglementează, însă, cazurile speciale în care cetățeanul străin sau apatridul ce solicită intrarea sau șederea pe teritoriul României a săvârșit o infracțiune contra păcii și omenirii sau crime de război ori crime contra umanității, prevăzute în convențiile internaționale la care România este parte, precum Convenția Organizației Națiunilor Unite pentru prevenirea și reprimarea crimei de genocid sau Convenția Organizației Națiunilor Unite asupra imprescriptibilității crimelor de război și a crimelor contra umanității.

În aceste cazuri, pentru apărarea ordinii publice din România, se impune stabilirea prin lege a unor măsuri speciale, de natură să nu permită stabilirea pe teritoriul României a străinilor care au săvârșit infracțiuni a căror gravitate este recunoscută de întreaga comunitate internațională.

Proiectul de Lege pentru completarea Legii nr.123/2001 privind regimul străinilor în România elaborat în acest scop prevede atât interzicerea intrării și șederii pe teritoriul României a străinului cu privire la care există date certe că a săvârșit sau a participat la săvârșirea unei infracțiuni contra păcii și omenirii ori a unei crime de război sau crime contra umanității, cât și măsura returnării străinului în țara de origine sau de plecare ori măsura trimiterii în țara de destinație, în cazul nerespectării interdicției privind

șederea pe teritoriul României. Totodată, proiectul prevede revocarea dreptului de ședere pe teritoriul României pentru aceeași categorie de străini.

Dispoziții similare, privind interzicerea acordării statutului de refugiat pentru străinul care a comis o infracțiune contra păcii și omenirii ori o infracțiune prevăzută în convențiile internaționale la care România este parte se regăsesc și în Ordonanța Guvernului nr.102/2000 privind statutul și regimul refugiaților în România, aprobată prin Legea nr.323/2001.

În vederea asigurării garanțiilor privind luarea măsurii interzicerii intrării sau șederii străinului pe teritoriul României ori revocării dreptului de ședere și, totodată, pentru asigurarea controlului judecătoresc asupra acestor măsuri, proiectul prevede dreptul străinului de a ataca în fața instanței de contencios administrativ aceste măsuri.

Proiectul cuprinde dispoziții și cu privire la cazul în care anterior măsurii interzicerii sau revocării dreptului de ședere pe teritoriul României, străinul săvârșește o infracțiune care intră în competența instanțelor române, prevăzând suspendarea măsurilor până la soluționarea definitivă a cauzei sau, după caz, până după executarea pedepsei.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

  
**PRIM - MINISTRU**  
  
**MIHAIL NĂSTASE**